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Акмеологія як самостійна наукова дисципліна перебуває на перехресті 

кількох фундаментальних галузей людинознавства — психології, педагогіки, 

філософії та соціології — й у своїй методологічній основі несе їхні найбільш 

продуктивні дослідницькі традиції. Центральна онтологічна категорія 

акмеології — «акме» (грецьк. ἀκμή — вершина, розквіт) — позначає вищу 

точку розвитку людини як індивіда, суб'єкта діяльності і особистості, 

досягнутий у процесі зрілості [1]. Наукове осмислення механізмів і 

закономірностей досягнення цієї вершини становить ядро акмеологічного 

знання. 

В умовах системного реформування вищої освіти України, зокрема у 

контексті євроінтеграційних процесів і адаптації до стандартів НАТО, 

акмеологічний підхід до підготовки фахівців набуває особливої практичної 

значущості. Суспільний запит на особистостей з високим рівнем професійної 

майстерності, розвиненою суб'єктністю і здатністю до самовдосконалення 

актуалізує потребу у систематизації методологічних орієнтирів 

акмеологічних досліджень, що й визначає науково-практичну актуальність 

представленої статті [2]. 

Акмеологія, як будь-яка інша область наукового пізнання, має не 

тільки загальнонаукові принципи, констатуючи  її категоріально-
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методологічно як науку, а й конкретні дисциплінарні особливості, які 

характеризують її як специфічну галузь предметно-методичного знання. 

Оскільки вона є що формується науковою дисципліною, визначення її 

предметно-методичної специфіки й категоріально-методологічних рамок 

являє собою особливу проектувальних завдання, від рішення якої певною 

мірою залежать шляхи подальшого розвитку конкретних акмеологічних 

досліджень. Їм притаманні три основні науково-методологічні орієнтації: 

природничо-наукова, технологічна та суспільно-гуманітарна. 

Природно-наукова орієнтація в акмеології виражається в тому, що, 

 по-перше, вона, прагнучи оформитися як самостійна наука, 

методологічно відповідає дисциплінарним стандартам (у вигляді вивчення в 

експерименті фактів, механізмів, закономірностей, їх математичної 

достовірності і т. п.), які склалися ще в класичному природознавстві.  

По-друге, при аналізі ряду акмеологічних проблем (природи 

обдарованості, генетичних і психофізіологічних компонентів здібностей, 

психологічних передумов становлення професійної майстерності тощо) має 

місце апеляція до природничо-наукових знань зі сфери вікової фізіології, 

психогенетики, психофізіології праці. 

Суспільно-гуманітарна орієнтація в акмеології проявляється ще більш 

різноманітніше. Відносячись до наук про людину, акмеологія знаходить 

свою онтологічну визначеність, з одного боку, на базі генетичної взаємодії з 

цими науками в ході історичного розвитку, а з іншого - в предметному 

відокремленні від них у якості формування  самостійної дисципліни. 

Зрозуміло, і до виникнення акмеології психологами, соціологами, 

педагогами здавна досліджувалися питання професіоналізму, творчості, 

освіти дорослих, що багато в чому схоже з акмеологічною  проблематикою.  

Однак, саме особливий акцент на вивчення дозрівання майстерності, 

на культивування його вершинних "акме"-форм  призвів спочатку до 

породження специфічно акмеологічної проблематики, а потім - до 
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концептуально-методичної побудови оригінальних акмеологічних 

моделей і технологій і, далі, до виникнення й оформлення акмеології як 

особливої науки зі своїми специфічними предметом і методами. 

Технологічна орієнтація акмеології проявляється не тільки в її безпосередній 

взаємодії з технічними науками (кібернетикою, системотехнікою, 

інформатикою і т. п.), але і у використанні властивих їм алгоритмічно чітких 

стандартів практично-орієнтованого прикладного знання. При цьому 

важливо мати на увазі, що, з одного боку, взаємозв'язок акмеології з 

технічними дисциплінами здійснюється не сама по собі, а опосередкована, 

зокрема, ергономікою, яка забезпечує розворот їх проблематики на 

оптимізацію людського фактора в техніці (наприклад, в автоматизованих 

людино- машинних системах управління і т.п. Термін «акмеологія» 

запровадив М. Рибников у 1928 р. для позначення науки про розвиток зрілої 

людини, однак системне наукове оформлення дисципліни відбулось у другій 

половині ХХ ст. завдяки Б. Ананьєву, котрий включив акмеологію до 

системи людинознавства поряд з онтогенетикою (наукою про розвиток від 

народження до зрілості) і геронтологією (наукою про старіння). Предметом 

акмеології є закономірності, умови, чинники і механізми прогресивного 

розвитку зрілої людини, зокрема її руху до вершин професійної, особистісної 

та соціальної самореалізації [1; 2]. 

Сучасна акмеологія являє собою розвинену міждисциплінарну науку, 

що інтегрує методологічний інструментарій психології (психологія 

особистості, вікова психологія, психологія праці), педагогіки (теорія 

навчання і виховання дорослих, андрагогіка), філософії (антропологія, 

аксіологія, праксеологія) та соціології (соціологія праці, організаційна 

соціологія). Ця міждисциплінарність зумовлює як методологічне багатство 

акмеологічних досліджень, так і потребу в чіткому визначенні предметних 

меж і власного категоріального апарату [3]. 
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Порівняльну таблицю визначень акмеології та суміжних наук подано 

нижче. 

 

Таблиця 1 

Порівняльна таблиця визначень акмеології та суміжних наукових дисциплін 

Наука / поняття Автор / джерело Визначення 

Акмеологія Ананьєв Б. Г. (1968) 
Наука про вікову психологію дорослої людини, 

закономірності вищого рівня її розвитку у зрілому віці. 

Акмеологія 
Деркач А. А., 

Зазикін В. Г. (2003) 

Наука, що вивчає феноменологію, закономірності й 

механізми розвитку людини на ступені її зрілості з метою 

досягнення вищих рівнів професіоналізму і особистісного 

розвитку. 

Акмеологія 
Кузьміна Н. В. 

(2002) 

Комплексна наука про закономірності, механізми, умови 

й чинники, що сприяють досягненню людиною вершин 

продуктивності у своїй діяльності — акме. 

Акмеологія Рибалко Л. С. (2007) 

Інтегративна наука, що вивчає умови досягнення 

суб'єктом вершин творчого, духовного і професійного 

розвитку та самореалізації в різних видах діяльності. 

Акме 
Бодальов А. О. 

(1998) 

Вершина у розвитку дорослої людини, що 

характеризується найбільш повним розкриттям її 

фізичних, духовних та розумових сил і є вершиною 

зрілості. 

Акме Деркач А. А. (2004) 

Системна якість людини, що характеризує найвищий 

рівень розвитку та реалізації її потенціалу, досягнутий у 

певний момент її зрілості. 

Професійна 

майстерність 

Кузьміна Н. В. 

(1990) 

Найвищий рівень опанування фахівцем системою знань, 

умінь і навичок, що виявляється у стабільно високій 

продуктивності його діяльності. 

Професійна 

майстерність 
Зязюн І. А. (2004) 

Комплекс якостей особистості, що забезпечує 
самоорганізацію високого рівня професійної діяльності на 

рефлексивній основі. 

Психологія розвитку Ельконін Д. Б. (1971) 
Наука про закономірності психічного розвитку людини на 

різних вікових етапах її онтогенезу. 

Андрагогіка Ноулз М. (1980) 

Мистецтво і наука допомагати дорослим навчатися; 

галузь педагогічної науки, що вивчає теорію, методологію 

і технологію навчання дорослих. 

Андрагогіка Змєйов С. І. (1999) 

Наука про навчання дорослих, що обґрунтовує 

закономірності, принципи, умови, засоби й методи 

набуття, поширення й використання знань дорослими 

людьми. 

Аксіологія освіти 
Сластьонін В. О. 

(2002) 

Галузь педагогічного знання, що вивчає ціннісні підстави 

освіти і виховання, ієрархію педагогічних цінностей та 

механізми їх формування. 

Синергетика Хакен Г. (1980) 

Міждисциплінарна наука, що вивчає загальні 

закономірності виникнення, самоорганізації і розвитку 

складних відкритих систем будь-якої природи. 

Самоактуалізація Маслоу А. (1954) 

Прагнення людини до якнайповнішого виявлення та 

розвитку своїх особистісних можливостей; реалізація 

власного потенціалу. 
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Наука / поняття Автор / джерело Визначення 

Суб'єктність 
Слободчіков В. І. 

(1994) 

Здатність людини бути автором власного буття, ставитися 

до себе і власної діяльності як до об'єкта осмисленого 

перетворення. 

 

Методологічні підходи в акмеологічних дослідженнях. Науково-

методологічні орієнтації акмеологічних досліджень формуються на перетині 

кількох методологічних підходів, кожен з яких розкриває різні аспекти 

феномену «акме» і механізмів його досягнення. Систематизацію основних 

підходів подано у Таблиці 2 [2; 3; 5]. 

Таблиця 2 

Методологічні підходи в акмеологічних дослідженнях та їхні ключові 

принципи 

Методологічний 

підхід 
Ключові принципи Роль в акмеологічному дослідженні 

Системний 

Цілісність, ієрархічність, 

взаємозалежність елементів 

системи 

Розгляд особистості як відкритої 

динамічної системи, що розвивається 

через взаємодію підсистем (індивід, 

суб'єкт, особистість, індивідуальність) 

Суб'єктно-діяльнісний 
Активність, самодетермінація, 

рефлексивність суб'єкта 

Дослідження людини як суб'єкта власного 

розвитку і творця умов досягнення акме 

через свідому діяльність 

Синергетичний 
Нелінійність, самоорганізація, 

біфуркація, атрактор 

Аналіз розвитку особистості як 

нелінійного, непередбачуваного процесу з 

точками біфуркації та зонами підвищеної 

чутливості 

Аксіологічний 
Ціннісна детермінованість 

поведінки, ієрархія цінностей 

Вивчення ціннісних орієнтацій як ядра 

мотиваційно-смислової сфери, що 

спрямовує рух до акме 

Компетентнісний 

Результативність, практична 

спрямованість, інтегрованість 

умінь 

Операціоналізація «акме» через систему 

компетентностей, вимірних і 

розвивальних у процесі освіти і 

самоосвіти 

Гуманістичний 
Самоактуалізація, особистісне 

зростання, унікальність 

Орієнтація на розкриття потенціалу 

кожної унікальної особистості; 

акмеологічна допомога і підтримка 

(Маслоу, Роджерс) 

Антропологічний 
Цілісність людини, єдність 

біологічного і соціального 

Вивчення людини як біопсихосоціального 

феномену в єдності її природних і 

набутих якостей 

 

Сучасні тенденції акмеологічних досліджень. Аналіз наукових 

публікацій дозволяє виокремити кілька провідних тенденцій, що 

характеризують стан сучасних акмеологічних досліджень [4; 5]. 
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Перша тенденція — педагогізація акмеологічного знання. 

Педагогічна акмеологія виокремилась як самостійний напрям, що вивчає 

акмеологічні закономірності професійного розвитку педагогів і розробляє 

акмеологічні освітні технології: акмеограму (індивідуальну програму 

розвитку), акмеологічне середовище, акме-орієнтований навчальний процес. 

Центральне поняття педагогічної акмеологї — «педагогічна майстерність» 

— операціоналізується через систему акмеологічних критеріїв і показників 

[4]. 

Друга тенденція — розвиток військової акмеології як прикладного 

напряму дослідження умов, чинників і механізмів досягнення офіцером 

вершин військово-професійної майстерності. Особлива актуальність цього 

напряму для України визначається реформуванням системи офіцерської 

підготовки відповідно до стандартів НАТО і необхідністю формування 

офіцера нового типу — рефлексивного, ініціативного, здатного до 

самостійного прийняття рішень в умовах невизначеності [2]. 

Третя тенденція — технологізація й цифровізація акмеологічних 

досліджень. Сучасні методи Data Mining, machine learning і learning analytics 

дозволяють аналізувати великі масиви даних про навчальну і професійну 

діяльність суб'єктів з метою виявлення патернів акмеологічного зростання і 

прогнозування досягнення акме. Цифрові платформи е-портфоліо і 

персональних навчальних середовищ (Personal Learning Environment, PLE) 

стають технологічним інструментом акмеологічного самопроектування. 

Четверта тенденція — міждисциплінарна конвергенція акмеологічних 

досліджень з позитивною психологією (М. Селігман), психологією потоку 

(М. Чіксентміхаї), коучингом і менторингом, що збагачує практичний 

інструментарій акмеологічного супроводу розвитку особистості. 

З іншого боку, необхідно також врахувати вплив на акмеологію 

сучасної праксеології у вигляді двостороннього процесу як технологізації 

гуманітарного знання, наприклад, у формі психотехніки та ігротехніки, 
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інноватики та рефлексії (І.Н.Семенов, 1994), так і гуманізації технічних наук 

(виникнення біоніки , соціоніки, синергетики і т. п.). 

Сучасна праксеологія  Т.Котарбіньского (як і її попередниці в особі 

тектології  А.А.Богданова, наукової організації виробництва Тейлора, 

наукової організації праці К. Гастєва та ін.) прагне виділити позитивні 

принципи раціональної організації діяльності в різних сферах соціальної 

практики не тільки з позицій загальної теорії систем - біологічних, 

соціальних, психологічних, технічних (Л. Берталанфі, А.А.Маліновскій та 

ін.), - а й з урахуванням даних людинознавства (Б.Г.Ананьев, В . Н. 

Несмелое, А.Печчеї, Т. де Шарден, І.Т.Фролов тощо) і суспільствознавства. 

Однією з пріоритетних тем сучасності став розвиток навчання 

впродовж життя, зумовлений поточним етапом науковотехнічного прогресу і 

тими політичними, соціально-економічними та культурологічними змінами, 

що відбуваються в усьому світі та покликаний сприяти покращенню якості, 

ефективності систем освіти і навчання для забезпечення всіх людей 

навичками, які відповідають вимогам сучасного ринку праці в суспільстві, 

заснованому на знанні. Також освіта впродовж життя слугує вдосконаленню 

знань, здібностей, компетенцій та (або) кваліфікацій з метою задоволення 

особистісних, громадських, соціальних потреб, як і  широко використовуючи 

можливості всього спектру формальної, неформальної та інформальної 

освіти. Багато дослідників відзначають, що контент безперервної освіти 

робить неформальну та інформальну освіту рівноправними учасниками 

процесу навчання. Те, що сучасні інформаційні технології стали 

надпотужним ресурсом індивідуального пізнання світу, підкреслює значення 

інформальної освіти і засвідчує її величезні резерви.  

У сучасній науковій літературі формальну освіту визначають як таку, 

що призводить до присудження кваліфікації (кваліфікацій) у межах певного 

освітнього рівня (етапу, циклу), формальна освіта відбувається, зазвичай, у 

спеціально створених умовах (закладах) та контролюється державою , 
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сприяє оволодінню систематичними знаннями, вміннями і навичками за 

умови цілеспрямованої діяльності здобувачів освіти. 

 Формальна освіта повинна відповідати п‘яти основним вимогам: 

здійснюватися у спеціально призначених для навчання установах; мати 

систематизований характер, тобто забезпечувати оволодіння 

систематизованими знаннями, уміннями й навичками; характеризуватися 

цілеспрямованою діяльністю тих, хто навчається; здійснюватися спеціально 

підготовленим персоналом; завершуватися одержанням загальновизнаного 

документа про освіту.  

Неформальну освіту науковці характеризують як додаткову освіту, що 

доцільно організована, проте не завершується наданням кваліфікації певного 

рівня (етапу, циклу) формальної освіти, необов‘язково має організований та 

систематичний характер, може здійснюватися поза межами організованих 

освітніх закладів, не структурована з точки зору цілей і тривалості, може 

здійснюватися у формі самоосвіти (в тому числі через Інтернет, дистанційні 

технології тощо) за допомогою підвищення кваліфікації, поглиблення знань 

за програмами додаткової професійної освіти, навчання персоналу на 

виробництві, у формі обміну інформацією, вдосконалення знань, навичок, 

умінь тощо , це будь-яке одержання нової інформації про різні сторони 

життя за допомогою навчання через різні курси, гуртки за інтересами. Також 

неформальну освіту визначають як педагогічну модель, засновану не на 

традиційних методах навчання, а на осягненні всього через практику. 

Неформальна освіта не має вікових, професійних чи інтелектуальних 

застережень щодо учасників, нерідко не обмежується часовими рамками, як 

правило, не встановлюються попередні умови для початку навчання (рівень 

попередньої підготовки, вікові межі тощо). У цьому секторі найчастіше 

застосовують інноваційні підходи, апробують новаторські методики та 

технології навчання, яке здійснюють не тільки професійні викладачі, а й, 

наприклад, колеги по роботі .  
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Інформальною є освіта, що зовні не організована, тобто неофіційна, 

самоорганізована освіта (самоосвіта), це не завжди усвідомлений та 

цілеспрямований процес, що триває протягом усього життя людини, це 

здобуття необхідних знань, умінь, навичок у формі життєвого досвіду, 

набуття знань дорослими людьми в процесі власної трудової діяльності, 

спілкування через засоби масової інформації , це освіта, яка реалізується за 

рахунок власної активності індивідів у насиченому культурно-освітньому 

середовищі, в ході спілкування громадян у повсякденному житті і 

професійній діяльності, це індивідуальна пізнавальна діяльність, що формує 

систему цінностей і не має атрибутів педагогічної форми, це досвід 

щоденного життя, який нас чогось навчає .  

Саме інформальна освіта і є освітою «впродовж усього життя», 

тобто безперервна освіта, яка включає всі можливі галузі знання і дає всім 

змогу повного розвитку особистості. В Україні інформальна освіта 

реалізується через засоби масової комунікації, спілкування між дорослими, 

на основі життєвого досвіду і обміну цікавою інформацією, шляхом 

відвідування установ культури і через самоосвіту.  

Формальна і неформальна освіта є практично у кожному ЗВО, тоді як 

інформальній освіті часто не приділяють належної уваги.  

Однак саме вона може стати поштовхом для дослідження важливої 

проблеми, розширити загальний і науковий світогляд, дати установку для 

подальшої діяльності. 

Традиційна формальна освіта не може повністю задовольнити потреби 

здобувачів освіти, яким необхідні конкретні знання для своєчасного 

застосування в житті та у професії. Прагнення системи освіти реагувати на 

індивідуальні потреби і соціальне замовлення вимагає нового підходу, який 

може бути забезпечений за рахунок інтеграції формальної освіти з 

неформальною та інформальною.  
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У сучасних умовах під «соціальним захистом» розуміється політика 

держави та регіонів, спрямована на забезпечення задовільного існування тим 

групам населення, які опинилися в особливо складних умовах і не здатні без 

зовнішньої підтримки їх поліпшити. 

Особливості організації освіти незахищених верств населення, в першу 

чергу, під цим поняттям розуміємо  соціальний захист населення, що  являє 

собою систему широкого набору заходів з профілактики соціального 

неблагополуччя. Це підтримка соціально вразливих груп (посібники, пільги, 

виплати); забезпечення мінімальних соціальних гарантій на працю, освіту, 

відпочинок; загальної доступності та суспільно прийнятного якості 

соціальних благ (стаціонари, соціальна, хто потребує допомоги у важких 

умовах). 

Формується ринок праці, що  висуває зростаючі вимоги до рівня 

професійної компетентності фахівців, конкретизує попит на робітників і 

фахівців тих чи інших професій. Невідповідність попиту і пропозиції 

недостатньо кваліфікованої робочої сили стає однією з причин вивільнення 

працівників зі сфери праці, втрати роботи і появи безробіття. Участь в 

громадянському суспільстві неможливо без успішної професійної кар'єри, 

складовою фундамент особистої незалежності, самоповаги і добробуту і 

визначає якість життя. 

Положення сучасної дорослої людини в суспільстві, і перш за все в 

сфері праці, багато в чому залежить від рівня його компетентності, що 

передбачає підвищення рівня професійної функціональної та інформаційної 

компетентності як умова відповідності вимогам ринку праці, грамотної 

поведінки в сучасній соціально-економічній ситуації, прийняття ефективних 

рішень , зміну професії або професійної кваліфікації, придбання додаткової 

освіти, необхідного для особистісного зростання, духовного збагачення, 

задоволення інтересів, як умова морально-психологічного комфорту. 
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Все це - поле проблем, вирішення яких дозволяє людині відповідати 

вимогам сучасного ринку праці, зберігати зайнятість у сфері праці, 

знаходити роботу, що забезпечує гідний рівень життя. 

Неготовність людини успішно вирішити першорядні проблеми 

занурює його в кризову ситуацію, вийти з якої самостійно майже 

неможливо. 

 Наслідками стають: 

-  втрата роботи, безробіття;  

- професійна декваліфікація;  

- зниження життєвого рівня;  

- морально-психологічний дискомфорт, невпевненість у власних 

силах, втрата життєвих перспектив, психологічний стрес. 

 При вирішенні проблем формальної і неформальної освіти  дорослих  

- виступає фактор соціального захисту. Доступність (додаткової освіти для 

широких мас працівників, його орієнтація на розвиток компетентності, 

професійно значущих особистісних якостей, конкурентоспроможності на 

сучасному ринку праці, на підвищення кваліфікації або на забезпечення 

перекваліфікації можуть виступати в якості надійного механізму виведення з 

кризової ситуації. 

Однак в сфері освіти, де складаються ринкові відносини,  населення 

виступає в ролі споживача освітніх послуг тільки в тому випадку, якщо має 

платоспроможність. 

Доросла людина, що знаходиться в кризовій ситуації, як правило, не 

має матеріальної можливості оплачувати якісні освітні послуги. Коло 

замикається. Без соціальної підтримки значна частина населення не здатна 

скористатися необхідними освітніми послугами, а значить, вирішити багато 

важливих життєвих проблем. 

У соціальній підтримці в сфері освіти в першу чергу потребують 

наступні соціальні групи населення: 
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1) випускники вузів, які після закінчення навчального закладу 

отримали диплом про вищу освіту і зареєструвалися в Державній службі 

зайнятості як безробітні або змушені працювати не за фахом, - одна третина 

випускників; 

2) інваліди, які складають  десяту частину населення, в тому числі 

працеспроможні; 

3) безробітні, число яких наближається також до 10% активного 

населення країни; 

4) люди найманої праці, переважна більшість яких знаходяться в стані 

бідності; 

5) військовослужбовці, звільнені в запас і потребують професійної 

перепідготовки на цивільні спеціальності, які потребують освітні послуги  в 

поєднанні з медико-психологічною реабілітацією; 

6) мігранти та вимушені переселенці; 

7) самотні жінки, які виховують дітей в умовах неповної сім'ї; 

8) літні люди, які закінчили трудовий шлях (пенсіонери), одна третина 

з яких продовжують працювати; 

9) люди, які повернулися з місць позбавлення волі. 

Всі ці групи дорослого населення відносяться до частини населення, 

яку сьогодні визначають новим терміном - «критична зона ринку праці» 

 Це найчисленніша група, яка б вимагала соціальний захист засобами 

освіти і в сфері освіти. Саме вона є джерелом безробіття і несе в собі 

загрозу розвитку процесу маргіналізації населення, виникнення і розвитку 

соціальних ускладнень. 

Для зазначених соціально незахищених груп дорослого населення 

(інваліди, безробітні, військовослужбовці, звільнені в запас, мігранти та ін.)  

Кожен із суб'єктів організації освіти соціально незахищених груп 

дорослого населення переслідує в цій сфері свої цілі і використовує свої 

механізми. Цілі держави полягають у створенні умов для реалізації 
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закріплених Конституцією України прав людини, зокрема права на працю і 

освіту, на гідне життя; адаптації населення до нових соціально-економічних 

умов, соціальної реабілітації громадян. 

Організацією діяльності освітньої системи, орієнтованої на інші 

соціальні групи дорослого населення, держава займається на рівні 

фінансування окремих проектів і цільових програм.  

Так, професійна перепідготовка жінок і військовослужбовців може 

здійснюватися в Навчально-методичному центрі служби зайнятості та 

державних освітніх установах, що працюють зі службами зайнятості на 

договірній основі. 

Цілі недержавних освітніх установ в освіті соціально незахищених 

груп населення спрямовані на розширення спектра освітніх послуг і кола їх 

споживачів і замовників завдяки використанню нових соціальних програм; 

на створення оптимальних соціально-педагогічних умов освітньої діяльності, 

орієнтованої на певну соціальну групу; на досягнення 

конкурентоспроможності за рахунок інноваційних підходів в організації 

навчального  процесу. 

Замовниками освітніх послуг для недержавних освітніх установ у 

сфері професійної перепідготовки нерідко стає сама держава. Держава і 

недержавні освітні установи, як правило, забезпечують формальну 

професійну освіту, яке завершується видачею диплома, атестата або 

свідоцтва. 

Однак в сучасній політиці безперервної освіти все більше уваги 

приділяється не тільки  його економічній  необхідності, викликаної 

особливостями мінливості на  ринку праці, а й на соціально-культурній  його 

значимості. Переглядаються традиційні уявлення про розподіл повноважень 

між громадськістю та органами влади. Система управління змушена 

передавати все більше повноважень в руки самих громадян. 
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Основна мета громадянської освіти - розвиток діалогу між усіма 

секторами суспільства: владою, бізнесом і громадянами. Засобами 

досягнення цієї мети  бачать підвищення соціальної компетентності 

громадян, сприяння в усвідомленні своїх потреб у саморозвитку, 

соціальному та іншому вдосконаленні, надання допомоги найменш 

захищеним групам населення.  

Проведений аналіз засвідчив, що сучасні науково-методологічні 

орієнтації акмеологічних досліджень визначаються конвергенцією 

системного, суб'єктно-діяльнісного, синергетичного, аксіологічного та 

компетентнісного підходів, що в сукупності формують методологічний 

поліфонізм акмеологічного знання. Акмеологія утвердилась як самостійна 

міждисциплінарна наука з власними предметом, категоріальним апаратом і 

дослідницькими методами, зберігаючи при цьому тісний зв'язок з 

психологією, педагогікою, філософією і соціологією. 

Порівняльна таблиця визначень засвідчила наявність консенсусного 

ядра акмеологічного знання: акме як вершина зрілості, суб'єктність як умова 

її досягнення, самоактуалізація як механізм руху до акме, і водночас — 

змістовне збагачення цих понять у різних наукових традиціях. Сучасні 

тенденції — педагогізація, мілітаризація, технологізація і цифровізація — 

відображають відповідь акмеологічної науки на виклики трансформаційного 

суспільства. 

Перспективами подальших досліджень є: розробка акмеологічної 

моделі підготовки офіцерів у системі ВВНЗ; дослідження акмеологічних 

ефектів цифрового навчального середовища; порівняльний аналіз підходів 

до визначення «акме» у вітчизняній та зарубіжній науковій традиції; 

обґрунтування акмеометричного інструментарію для оцінювання рівня 

досягнення акме фахівців у різних галузях. 
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